

重视高校京剧普及教育中的文化自觉

宋丽

(甘肃省文化馆 甘肃 兰州 730000)

【内容摘要】京剧作为我国传统戏曲的代表,也集中体现了中华民族传统文化与审美情趣的精髓,京剧丰富的内容和精美的艺术形式,使其具有教育人、陶冶人和愉悦人的作用。弘扬民族艺术,振奋民族精神,是对广大青年进行爱国主义教育的重要内容。重视对青年民族文化艺术的教育和熏陶,对于传承中国京剧艺术,乃至中国传统文化都具有极其重要的意义。大学生作为文化的重要传承载体,他们对于京剧的态度,直接影响到京剧的将来,影响到中华民族传统文化的继承、发扬和光大,关系到中华民族文化命脉的发展。

【关键词】京剧 普及 教育

中图分类号:G521.9

文献标识码:A

文章编号:1007-9106(2006)12-0134-01

一、京剧普及教育及与文化自觉结合的意义

我们所说的文化自觉特指的是对中国传统文化的自觉,用这样一个大范围的自觉来引导京剧这一传统文化艺术的小范围的自觉。中国的学子历来把对文化使命的历史重担,当作是文化自觉的逻辑起点。文化自觉源于对社会与人生的自觉。在大学的教育中,我们无疑是缺乏这样的自觉,对于本民族文化认同感的缺失,使得很多学生不知道自己的文化使命,我们传统的教育就是要把学生从杂乱无章的思维中,指出一种更民族、更传统的文化认同,使得传统文化得到传承,在此基础上弘扬京剧艺术就是水到渠成的事情了。

京剧作为中国传统戏曲的代表和国粹,在教育中要提高重视程度,她不光是简单的娱乐形式,也是传统文化的载体。在普及京剧的同时,必须配合传统文化的教育和普及。首先是看得懂,然后是喜欢看,只有这样,未来传承京剧的人才是最可靠的。因为他们爱自己的文化。我们因为很多原因,失去了一代京剧的知音。现在我们不能再放弃这样的历史机遇了。社会的稳定,教育的发展,使得我们有条件去赢得更多的知音,需要从高校大学生抓,在青年学生中普及京剧艺术。

二、高校京剧普及教育中文化自觉的可能性

让大学生自觉接受京剧普及教育,其难点在于“自觉”。但首先要找出为什么“不自觉”的原因。一是京剧作为传统艺术,其艺术形式和内容的形成,保留了深厚的历史烙印,古朴典雅,富有古典美,与现代审美欣赏习惯有一定的差距,令许多年轻人望而却步。京剧的魅力所在主要来源于传统文化的表现。例如,京剧内容广泛取材于传统文学,诸如《史记》、《三国演义》等浩如烟海的各类古典史学、文学典籍。内容取材和所表现的价值取向是很多大学生所难以接受的。二是当时京剧形成与繁荣的社会条件是不可能再重现的,京剧自道光年间在北京形成,日臻完善。发展到光绪年间,便呈现出一派繁荣景象,在京剧历史上有“盛世”之称。这期间,社会动荡不定,不安定因素较多,国家经历了两次鸦片战争,封建统治阶级意识迅速瓦解,社会意识的变化对于京剧反映现实提供了丰富的思想养料,京剧的良好发展,顺应了时代潮流,满足了人民的需求,从而占据了主要的文化市场。

京剧生存的条件及形成过程,对于我们今天在高校普及京剧教育且有借鉴意义。京剧是文化与艺术的结合体,

我们首先要保护好京剧的“根”,那就是我们中华的传统文化,没有这个根,京剧是无本之木,下多大的力气去普及京剧教育都是无用的。大学生对于京剧的认同感,来自于文化认同,对于传统文化的认同在一定程度上是一种文化自觉现象,但它并不等于文化自觉,文化自觉是对传统文化的一种超越和升华,对传统文化的认同是文化自觉的前提。文化创造和文化实践中所体现出来的一种文化主体意识和文化心态,也就是文化自觉。在高校加强传统文化的教育,是普及京剧艺术的基石,没有这个基石,一切无从谈起。

三、高校京剧普及教育的方式

结合高校京剧普及教育中的实践,要切实认识到传统文化教育对京剧普及的重要性。首先要把提高学生的思想道德作为传统文化课的教学内容。在我国古代的优秀传统文化遗产中,有许多是值得年轻一代继承的,例如“国家兴亡,匹夫有责”、“君子以自强不息”、“富贵不能淫,贫贱不能移,威武不能屈”,以及信、义、诚、达、仁、礼等优秀的人格品质,京剧中有大量的剧目来表现这一人格精神。像《正气歌》、《满江红》等,都能集中体现这种精神,借助高校比较丰富的教学资源和手段,在这个特殊的环境中对学生加强教育,无疑是积极的,在潜移默化中既弘扬了民族精神,又普及了京剧艺术。其次,要根据大学生的具体特点,有针对性地设计教学方案和内容。目前,高校学生对中国传统文化的了解相对是比较薄弱的。大学里重视技能的培训,却忽视了文化的传承和熏陶。往往理科学生对文科知识知之甚少,文科学生对传统文化也是漠不关心;如果和学校的教育结合,甚至以学分的形式推动,成立自己的京剧组织,通过送戏进校观摩或定期邀请京剧表演艺术家进行辅导等多种形式,进行深层次的京剧理论和实践是非常可行的;很多年轻的京剧迷都是这样走入京剧的。在与高校的配合问题上,高校更要有主动性。因为很多京剧组织并不都是政府组织。他们主动进入高校的难度很大。很多高校是以学生或教工京剧社团这个平台来与外界接触的。这样的范围很小,有时候谁也找不到谁,很多老师很喜欢京剧的,他们周围的学生也有很多爱好者,但京剧有她的专业技能,这不是一个学生在学习之余就能轻松掌握的。比如乐队问题。高校走出去和一些有实力的民间组织进行合作,民间组织为高校服务,为振兴京剧做贡献。政府文化部门应从中积极协调、组织这类活动,不断探索这种资源互补共享的新方式、新途径。